Erik Novak

Verkningsgrad DC-motor
Syfte

Syftet med laborationen &r att méta strom och spanning for att berdkna hur effekten 1 det
elektriska systemet varierar beroende pa motstdndet som en motor belastas med.

Teori

Nedan f6ljer samband som anvénds for att redogora for systemets funktion under
laborationen.

Elektriska effekten P = Ul

Verkningsgraden n = % — P

in Py
Utforande

Vi kopplade ihop kretsen som gavs i uppgiften pd Wikiskola. Ett diagram over kretsen och
beteckningar som anvénds i det visas nedan. Dock é&r resistorn pd R = 220 (2 endast ett av
fallen som anvédndes under laborationen.
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Mitningarna av spanning respektive strom gjordes vid Uy, U,, I; och I,. Dessa med en
ersattningsresistans R 1 kretsen pd Ry = 73 2, R, = 110 2 och R; = 220 2

Resultat

Efter laborationen lamnades vi med foljande métvérden:

R Uy U, I I Py P, n
5510 5V 31V 0.265A4 | 0.055A4 | 1.325W | 0.1705W | 0.129
730 5V 3.2V 0.27 A 0.042A | 1.35W | 0.130W 0.10
1100 5V 3.2V 0.254 0.0304 | 1.25W | 0.096 W 0.077
2200 5V 34V 0.23 A 0.016 A | 1.15W | 0.054 W 0.050
440 0 5V 3.2V 0.23A |0.0077A| 1.15W | 0.0246 W | 0.022
660 2 5V 3.6V 0.19A4 |0.0052A| 095W | 0.0187W | 0.019
880 2 5V 34V 0.22 A 0.002 A 1.1W | 0.0068W | 0.0062

1100 0 5V 3.3V 0.23A |0.0017A| 1.15W | 0.0056 W | 0.0048




Om vi nu anpassar en kurva till mitvardena och gor en graf som representerar hur
verkningsgraden 7 beror av erséttningsresistansen R fér vi foljande diagram.

Verkningsgrad med avseende pa ersattningsresistans
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Diskussion

I grafen ovan som visar verkningsgraden 7 i det elektriska systemet med avseende pa
ersittningsresistansen R ser vi att desto hdgre resistansen blir desto ldgre blir verkningsgraden
1 systemet. Dvs...

(R—>o) o (n =0)&R-0) e (n -

For att fa ut maximal effekt 1 systemet vill vi alltsa ha en 1ag resistans.



